

# પરીક્ષા પદ્ધતિમાં ફેરફાર સામે વાલીઓમાં રોષ

ગાંધીનગર, તા. ૨ ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ દ્વારા ધો. ૧૨ સાયન્સમાં પરીક્ષાની પદ્ધતિમાં ફેરફાર કરવાનો નિર્ણય લેતા વાલીઓમાં રોષ ફેલાયો છે. બોર્ડ દ્વારા ધો. ૧૨ સાયન્સમાં બહુવિકલ્પ પ્રશ્નોના બદલે હવે આખું પેપર જ સબ્જેક્ટિવ રાખવાનું નક્કી કરાતા વાલીઓ અને વિદ્યાર્થીઓ અકળાયા છે. એક બાજુ તમામ સ્પર્ધાત્મક પરીક્ષાઓ MCQ પેટર્નથી લેવાય છે ત્યારે ગુજરાત બોર્ડ દ્વારા ધો. ૧૨ માં MCQ પેટર્ન હટાવવાનો નિર્ણય લેવાતા વિદ્યાર્થીઓને નુકસાન જવાની શક્યતા છે. આ મુદ્દે ગુજરાત વાલી મંડળ દ્વારા રાજ્યના શિક્ષણમંત્રી અને બોર્ડના અધિકારીઓને પણ મળીને રજૂઆત કરી હોવાનું જાણવા મળે છે.

જેઈઈ સહિતની તમામ સ્પર્ધાત્મક પરીક્ષાઓ MCQ પેટર્ન પર લેવામાં આવે છે. હવે જ્યારે ધો. ૧૨ સાયન્સના વિદ્યાર્થીઓને MCQનો મહાવરો જ નહીં રહે તો તેઓ સ્પર્ધાત્મક પરીક્ષામાં સારો દેખાવ કરી શકશે નહીં. ઉપરાંત મેડિકલ-ઈજનેરી સહિતના અભ્યાસક્રમોમાં પ્રવેશ માટે ધો. ૧૨ના ગુણ ગણવામાં આવતા ન હોવા છતાં વિદ્યાર્થીઓ માટે પરીક્ષા વધુ મુશ્કેલ કરવામાં આવતા વાલીઓમાં પણ રોષ ફેલાયો છે.

# અસંસેવી કેમ્પસ ખાતે પરફોર્મિંગ આર્ટ્સ એકેડેમીનો પ્રારંભ

ગાંધીનગર, તા. ૨ પરફોર્મિંગ આર્ટ્સની તાલીમના ક્ષેત્રમાં નગરની સિનિયર સંસ્થા જીઈ કલબ દ્વારા વિદ્યાર્થીઓના સર્વાંગી વિકાસના ઉપક્રમે કાર્યરત શિક્ષણ સંસ્થા અસંસેવી કેમ્પસના ઉપક્રમે પરફોર્મિંગ આર્ટ્સ એકેડેમીનો પ્રારંભ કરવામાં આવ્યો છે.

કોર્સ પૂર્ણ થયે તાલીમાર્થીઓની પરીક્ષા લેવામાં આવશે અને તેમને એક સ્ટેજ પરફોર્મન્સ આપવાનું કહેવામાં આવશે. કલાસમાં ૮૦ ટકા હાજરી ફરજિયાત છે. આ ત્રણ આવશ્યકતાઓ પૂર્ણ કરનાર તાલીમાર્થીને પ્રમાણપત્ર એનાયત કરવામાં આવશે.

# ભવન્સ હોલમાં 'ફોક ફ્યુઝન' કાર્યક્રમ યોજાયો

ગાંધીનગર, તા. ૨ ભારતીય વિદ્યા ભવન, અમદાવાદ નું સાંસ્કૃતિક એકમ 'ભવન્સ કલ્ચરલ અકાદમી એન્ડ સેન્ટર ફોર આર્ટ્સ' અનેક સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓનું જાહેર આયોજન કરવા અને સંસ્કૃતિનું સંવર્ધન કરવાના એકમાત્ર ઉત્તુથી કરે છે. ભારતીય સંસ્કૃતિ સાથે સંકળાયેલ તમામ કલા-પ્રકલ્પોને યોગ્ય મંચ પૂરો પાડવો, અનુભવી અને ગૌરવ સમાન કલાકારોને યથોચિત સ્મૃતિ અર્પણ કરવી તેમજ નવા અને ઊગતા કલાકારોને યોગ્ય વાતાવરણ પૂરું પાડવું એ આ સંસ્થાનો મૂળભૂત ધ્યેય છે.

આ મધુર સંગીતમય કાર્યક્રમની રજૂઆત થઈ હતી, જેમાં રૂડી ને રંગીલી રે કાના તારી વાંસળી, બેડા મેલ્યા, મોર તારી સોનાની ચાંચ, જાગ રે માલણ જાગ, માડી હું તો બાર બાર વરસે આવીયો, લાડલી રમરુમ રે, ધૂમર, શિવાજીનું હાલરડું, ચેલેયાનું હાલરડું, કચુંબીનો રંગ, મસ્ત કલંદર, અલ્લા હુ... જેવી જાણીતી રચનાઓની રજૂઆત થઈ હતી. સંગીત પાઠ્ય મિસ્ટ્રીએ આપ્યું હતું અને શબ્દોનો દોર હિમાંશુ ચૌહાણે બાંધી પ્રેક્ષકોને મંત્રમુગ્ધ કર્યા હતા.

# જ્ઞાનની ગુરુચાવી ગ્રહણશક્તિ : ગ્રહણશક્તિની ગુરુચાવી માતૃભાષા

જ્ઞાનનું કોઈ પણ પ્રકારનું જ્ઞાન મેળવવાની ગુરુચાવી 'ગ્રહણશક્તિ' છે. ગ્રહણશક્તિ ખીલશે તો કોઈ પણ વિષય જણાવો, સમજાવો અમરો નહીં લાગે. ગ્રહણશક્તિ જ ચાવીરૂપ ભૂમિકા ભજવે છે. એનું કામ ટીવીના એન્ટેના જેવું છે. એન્ટેના યોગ્ય દિશામાં ગોઠવેલું હશે તો જ ટીવીમાં દેશ્ય સારું દેખાય, અવાજ સ્પષ્ટ સંભળાશે. એમ વ્યક્તિના વ્યક્તિત્વનો આધાર સમગ્રપણે એની ગ્રહણશક્તિ પર રહેલો છે. બાળકનું મન, માનસ, મગજ અત્યંત નાજુક અને સંવેદનશીલ હોય છે. એ જ એનો એન્ટેના છે. એને કેવી રીતે ગોઠવવો એ એનાં માતાપિતાએ સારી પેઠે સમજવું જોઈએ.

બોલતા હોય અને નિરંતર એ ભાષાના શબ્દો બાળકના કાને પડતા હોય તો બાળકને ગ્રહણશક્તિ કેળવવામાં વિશેષ નહીં પડે. કારણ કે સ્વાભાવિક રીતે જ એ સંજોગોમાં અંગ્રેજી એની માતૃભાષાનું સ્થાન લઈ રહી છે. આ જ સિદ્ધાંત બધી ભાષાઓ માટે એટલો જ સત્ય સાબિત થઈ શકે. જે ભાષામાં મનુષ્ય વિચારનો હોય, સ્વપ્ન જોતો હોય તે ભાષા જ એની સમજણ કેળવાય.

# ગાંધીનગર શહેરમાં પાંચમીએ પર્યાવરણ દિવસની ઉજવણી

ગાંધીનગર, તા. ૨ ગાંધીનગર મહાનગર પાલિકા, ગુજરાત પ્રદૂષણ નિયંત્રણ બોર્ડ-ગાંધીનગર, નિસર્ગ કમ્યુનિટી સાયન્સ સેન્ટર-ગાંધીનગર અને પેથાપુર નગરપાલિકાના સંયુક્ત ઉપક્રમે વિશ્વ પર્યાવરણ દિવસની ઉજવણી યોજવામાં આવી છે.

તરીકે ઉપસ્થિત રહેશે. સવારે ૮.૩૦ કલાકે આમંત્રિતો, નાગરિકો દ્વારા ધ-૪ સર્કલથી આંબેડકર હોલ સુધી પર્યાવરણ જાગૃતિ રેલીનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. એ પછી આમંત્રિતો દ્વારા વૃક્ષારોપણ કરવામાં આવશે.

# યુવા નિર્માણ ફાઉન્ડેશન દ્વારા વિદ્યાર્થીઓને અભ્યાસ-સહાય



સાધનાબેન પરામાર લાયસેન્સ કલબ જન્મદિને વધામણી વિભાગ અંતર્ગત કોઈપણ વાયક પોતાની તસવીરો પ્રકાશન માટે મોકલી શકે છે. પરંતુ વાયકોને વિનંતી છે કે મોડામાં મોડી આ તસવીરો જન્મદિવસ હોય તોના અગાઉના દિવસે એક વાગ્યા સુધીમાં અખબારને મળી જાય. વાયકો ઈચ્છે તો આ વિભાગમાં પ્રકાશન હેતુ પોતાની તસવીરો અગાઉથી પણ મોકલાવી શકે છે.

## માતૃભાષા-ચિંતન

સ્વાભાવિક રીતે જ મનુષ્યનો વિચારપ્રવાહ એની માતૃભાષામાં જ ચાલતો હોય છે. જો કે નિરંતર અભ્યાસ અને વાતાવરણને કારણે વિચારપ્રવાહને કાળી શકે. પણ એ બહુ અદ્યર છે. મહદ્ અંશે તો માણસના મગજમાં ભાષાંતરણ (ટ્રાન્સફોર્મેશન)ની જ પ્રક્રિયા થતી રહે છે. કોઈપણ વિષય જાણે તે માતૃભાષામાં જ... પછી બીજી ભાષામાં એનું રૂપાંતરણ થતું હોય છે. ભાષા-રૂપાંતરણની આ પ્રક્રિયા થોડો વધુ સમય લઈ લે છે અને માટે ગ્રહણશક્તિના વિકાસમાં એને

# ગાંધીજીનો વિનોદ

૧૧૨ - ચંદ્રમાની કળા જેવી તબિયત એક વાર ગાંધીજીની તબિયત સારી રહેતી ન હતી. થોડા દિવસ સારી રહે તો થોડા દિવસ બગડે, એમ ચાલ્યા કરતું હતું. મિત્રો અને સાથીઓ એનાથી ચિંતાતુર રહેતા. એવા ચિંતાતુર મિત્રોની ચિંતા દૂર કરવાનો ગાંધીજી પાસે વિનોદનો અદ્ભુત કીમિયો હતો. તેમણે પોતાની તબિયત વિશે એક મિત્રને લખ્યું, મારી તબિયત ચંદ્રમાની કળા જેવી છે. વધે છે ને ઘટે છે. માત્ર અમાવસ્યામાંથી છટકી જાય છે.

૧૧૩ - આવકાર ૧૯૪૭ના સપ્ટેમ્બર માસની ૨૬મી તારીખ હતી. ગાંધીજીને તાવ ચડ્યો હતો. સાથે ઉધરસ અને શરદી પણ હતાં. દાકતરોએ મુલાકાતો પર પ્રતિબંધ મૂક્યો. કાંતવાની પણ ના પાડી. પણ ગાંધીજીએ તેમનું માન્યું નહીં. હું ટુપીઓનાં ટુપીની વાત સાંભળીને તેમને આશ્વાસન પણ ના આપી શકું તો આ જીવનનો હવે ઉપયોગ શો? કારણ કે હું તેમને માટે આનાથી વધારે તો કશું કરતો નથી ને!

# ગાંધીજીનો વિનોદ

૧૧૪ - તો બોડકું કરોને ગુજરાતનાં એક કાર્યકર બહેન એક દિવસ ગાંધીજીને મળવા ગયાં. ગાંધીજીત્યારે બીજા કાર્યકરો સાથે કંઈક ચર્ચા કરી રહ્યા હતા. પેલાં બહેન મૂંગા રહી ત્યાં ઊભા રહ્યાં. ચર્ચા પતાવીને ગાંધીજીએ તેમના તરફ જોયું, તે બહેને લાંબો ચોટલો કપાલીને બોંડ હેર કરાવ્યા હતા. ગાંધીજીને આ ફેરફાર પછી તે પહેલી જ વાર મળતાં હતાં. કેમ વાળ કપાવી નાખ્યા? ગાંધીજીએ કુતૂહલથી પૂછ્યું. એનાથી સગવડ સારી રહે છે. બહેને જવાબ આપ્યો. ગાંધીજીને એમાં સગવડ કરતાં કેશનની ગંધ આવી તેથી તેઓ બોલ્યા, સગવડ જ જોઈતી હોય તો મીરાંબહેન જેવું બોડકું કરાવોને.

